中共清河门区第八届纪律检查委员会

第七次全体会议决议
（2021年7月19日中共清河门区第八届
纪律检查委员会第七次全体会议通过）
中共清河门区第八届纪律检查委员会第七次全体会议，于2021年7月19日举行。全会由区纪律检查委员会常务委员会主持，对2016年以来全区纪检监察工作进行了回顾，客观分析了全区党风廉政建设和反腐败工作存在的问题，总结了五年来反腐倡廉工作的实践认识和工作体会，提出了未来五年的工作建议。全会审议通过了中共清河门区第八届纪律检查委员会向中共清河门区第九次代表大会的工作报告。

全会一致认为，五年来全区各级纪检监察组织在市纪委监委和区委的坚强领导下，认真学习党的十九大和十九届中纪委历次全会精神，深入贯彻落实中央和省市区委工作部署，不断强化政治监督，着力推动“两个责任”落实。以专项整治为抓手，着力巩固作风建设成果。以廉政教育为载体，着力筑牢拒腐防变的思想防线。以“四种形态”为依托，着力提高审查调查工作水平。以“深化改革，促进发展”为目标，着力深化政治巡察。以深化纪检监察体制改革为契机，着力增强治理效能。以更严的要求更高的标准，着力加强纪检监察干部队伍建设。各项工作取得了新成绩，在推进高质量发展上迈出了坚实步伐。

全会指出，全区党风廉政建设和反腐败斗争形势依然十分严峻，任务依然艰巨，反腐倡廉任重道远。一是“两个责任”落实不够。二是“四风”问题树倒根存。三是监督还存在短板。四是干部队伍的专业化水平还不够高。五是案件质量有待进一步提高。

全会总结了五年工作经验和体会。一是必须坚定不移贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，带头践行“两个维护”，始终保持正确政治方向。二是必须坚定不移推进全面从严治党，把握稳中求进工作总基调，始终保持正风肃纪反腐定力。三是必须坚定不移围绕中心工作，服务发展大局，始终护航中央和省市区委决策部署落地落实。四是必须坚定不移坚持严管与厚爱结合，约束与激励并重，始终保护党员干部干事创业的积极性。
全会提出，未来五年是实现我区“十四五”规划目标、推进高质量转型、全方位振兴的重要时期。纪检监察工作总的指导思想是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真落实十九届中纪委历次全会精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚持稳中求进工作总基调，坚定不移推进全面从严治党，忠实履行党章和宪法赋予的职责，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，不断强化监督保障执行，不断取得党风廉政建设和反腐败斗争新胜利，为清河门高质量发展、全方位振兴提供坚强有力的作风保证和纪律保障。

全会建议，未来五年纪检监察工作一要强化政治监督，确保党中央、省、市区委重大决策部署落到实处。要聚焦“两个维护”，切实发挥监督保障作用，严明政治规矩和政治纪律，加强对各级党组织“一把手”和领导班子的监督，不断完善监督检查机制。二要持续深化纪检监察体制改革，推动健全监督体系。继续推进双重领导体制具体化、规范化、制度化，完善运行机制。健全反腐败领导体制机制，进一步完善“四项监督”有机贯通机制。三要把严的主基调长期坚持下去，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。建立党风廉政建设和反腐败工作台帐制度，严格落实“两个责任”，加大源头治理腐败力度，加大监督检查力度，不断巩固发展反腐败斗争压倒性胜利。四要持续深化政治巡察，不断发挥“利剑”作用。贯通运用常规巡察、专项巡察、机动巡察，推进巡察监督与纪律监督、监察监督、派驻监督的有序衔接。完善整改督促、评估报告机制，探索建立整改销号、整改问责机制。五要深入纠治“四风”，持续推动干部作风好转。持之以恒落实中央八项规定精神，对督查中发现和群众反映强烈的“四风”问题，快查快办，建立完善制度规范、风险防控、监督检查和责任追究相结合的工作机制。六要深入推进基层党风廉政建设，严肃惩治侵害群众利益问题。深化基层党风廉政建设“五项改革”，加强对基层小微权力运行情况的监督检查，坚持不懈监督巩固脱贫攻坚成果，持续纠治教育医疗、就业创业、养老社保、涉黑涉恶等领域腐败和作风问题。用好用足“四种形态”，健全容错纠错机制，保护和激发党员干部干事创业的积极性主动性。七要加强自身建设，让监督执纪更加有力。积极探索派驻机构改革，强化上级纪委对下级纪委的领导。加大纪检监察干部交流力度，进一步提升纪委委员履职能力，建设忠诚干净担当的纪检监察干部队伍。        

全会号召，全区各级纪检监察组织和全体纪检监察干部一定要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在市纪委和区委的领导下，振奋精神、扎实工作，勇于变革、勇于创新，驰而不息以党风廉政建设和反腐败斗争的新成效，推进纪检监察工作高质量发展，为推动清河门高质量发展全方位振兴努力奋斗！
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